

• 护理研究 •

化疗间歇期 PICC 血栓性堵管预防及处理

肖寒方

射洪市中医院 629200

[摘要] 目的 探讨在肿瘤外科 PICC 置管患者干预中，有效预防与处理 PICC 血栓性堵管的有效方法。方法 选肿瘤外科 PICC 置管患者 60 例，按照随机数字排列法均分为两组，并设定为对照组与观察组，各组各有患者 30 例，分别实施常规护理与预防护理干预，对比两组患者并发症发生情况。结果 观察组患者血栓性堵管发生率明显低于对照组，且最大血流速度、平均静脉血液流速更高 ($P < 0.05$)。结论 预防护理干预可有效预防化疗间歇期出现 PICC 血栓性堵管的情况，畅通血液流通，推广意义重大。

[关键词] 化疗；间歇期；PICC；血栓性堵管；预防

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 06-113-02

经外周中心静脉置管 (PICC) 不仅能够避免反复静脉穿刺所产生的疼痛感，而且留置期间导管不易脱出、液体流速不受体位影响、药物不会外渗、保留时间较长，所以广泛运用于肿瘤化疗过程中^[1]。然而，留置期间往往由于多种因素造成导管堵塞，尤其是化疗间歇期间，导管堵塞风险更高，最后无奈只得拔出导管，不仅不利于治疗，而且导致患者痛苦不已。对此，PICC 留置期间应注意血栓性堵管的预防。本研究结合临床实践，提出预防护理干预方式，现将整个研究

内容及过程总结如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究筛选肿瘤外科 PICC 置管患者 60 例，按照患者的入组顺序进行随机分组，即单数设定为对照组，双数设定为观察组，各组各有患者 30 例，对比两组患者一般资料（见表 1），差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)。本次研究内容及方法符合伦理学，且通过了审批，患者完全知情。

表 1 两组患者一般资料比较

组别	例数	男 / 女	年龄 (岁)	穿刺部位
对照组	30	18/12	57.84±2.74	贵要静脉、正中静脉、头臂静脉
观察组	30	21/9	58.12±2.88	贵要静脉、正中静脉、头臂静脉

1.2 方法

对照组接受常规护理，间歇期间指导患者摄入富含维生素的食物，多喝水，不得游泳或盆浴，更不得将传递肢体长时间浸泡在液体中。同时，耐心讲解血栓性堵管的危害及预防的必要性，引起患者及家属的高度重视。

观察组接受预防性护理干预，具体为：(1) 功能训练：置管 1d 后鼓励患者在家开展置管侧上肢训练，握住握力球，握拳 5s，放开 5s，每组二十次，每天开展五组训练^[2]。基于患者体力实际情况，循序渐进地训练，当臂肌肉出现紧绷、血管有压迫感为最佳，以此来加快血液的流通。(2) 日常生活指导：适当地运动肢体，但是不得提重物；洗澡时注意不得淋湿敷料；每天饮水量不得低于 2000ml，并注意置管肢体的保暖，预防压迫上肢；(3) 病情观察：指导患者细致地观察置管上肢、锁骨与肩部等，查看是否存在皮肤温度异常、皮肤颜色改变、肢体肿胀或疼痛等状况，如果存在异常应及时就医治疗，确保第一时间发现血栓堵管的隐匿情况。同时，护士定期采用静脉血栓堵管危险因素评估量表，准确地评价患者，针对高中危患者应注重护理，必要情况下可佩戴上肢压力套^[3]；(4) 热敷：热敷穿刺部位上方 10cm 的部位，每天三次，每次至少十五分钟^[4]；(5) 心理护理：间歇期间，护士开展电话随访，对患者血栓性堵管风险进行评估，交流与沟通过程中找到患者不足指出，并进行耐心解释与指导，以此来提高患者依从性；(6) 预防用药护理：根据实际可适当使用肝素、华法林等抗凝药物，有效预防血栓的产生。用药过程中，应注意观察患者是否出现出血的迹象，若出现，应积极有效处理。

1.3 观察指标

如实统计两组腋下血流速度及血栓性堵管发生情况，并进行对比。

1.4 统计学分析

采用 SPSS21.0 统计学软件进行数据分析，计量资料用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，组间比较采用 t 检验；计数资料用 [n (%)] 表示，组间比较采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组 PICC 血栓性堵管发生率对比

据统计，对照组 PICC 血栓性堵管发生率为 16.67% (5/30)，观察组为 3.33% (1/30)。两组数据对比，观察组明显低于对照组 ($\chi^2=5.214$, $P < 0.05$)。

2.2 两组干预前后腋下血流速度对比

据统计，干预前两组腋下最大血流速度、平均静脉血液流速对比差异较小 ($P > 0.05$)；干预后，两组均有所提高，但是观察组提高幅度更明显 ($P < 0.05$)，详见表 2。

3 讨论

临幊上，PICC 置管日益普及，如何保障患者安全带管是医务人员重点思考问题。其中，血栓性堵管是化疗间歇期 PICC 常见并发症，堵管风险高达 21.3%，不仅导致患者需承受反复静脉穿刺的痛苦，而且还增加了治疗费用。对此，本研究提出预防性护理干预，从心理指导、日常生活指导、病情观察、功能训练、预防用药等方面着手，强化患者治疗信心，积极配合临幊治疗，从而有效预防血栓性堵管的出现。本研究结

(下转第 115 页)

表 2 妊娠率 [n(%)]

组别	例数	妊娠(人)	未妊娠(人)	妊娠率(%)
观察组	40	33	7	82.50
对照组	40	25	15	62.50
χ^2	-	-	-	4.0125
P	-	-	-	0.0452

3 讨论

关于肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者护理工作的研究至今仍是医学界的主要课题^[3]。肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者不仅需要精心的治疗，还需要接受护理干预^[4]。通过上述结果可以看到，观察组和对照组相比较，观察组的内分泌指数改善效果好于对照组($P < 0.05$)，并且观察组的妊娠率明显高于对照组($P < 0.05$)，这说明护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的护理效果非常好，所以采用护理干预是非常有必要的^[5]。

护理干预即由专业护理团队制定科学的护理方案，立足饮食卫生指导、运动指导、心理疏导几个方面全面提升护理效果，改善肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的内分泌指数情况并提高妊娠率。具体来说：饮食卫生指导和运动指导可以显著提升患者的生活质量，对卵泡发育成熟具有积极作用，

有利于提高妊娠率。心理疏导可以让患者保持好心情，降低心理压力从而保持身体各项机能处于最佳状态，从而在改善内分泌指数情况的基础上提高妊娠率^[6]。

综上所述，护理干预始终坚持“以人为本”，即以人为护理核心，对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者来说具有很强的护理意义，值得推广使用。

[参考文献]

- [1] 李静春. 肥胖型多囊卵巢综合征不孕的护理干预方式及意义探析[J]. 大家健康旬刊, 2017, 11(2).
- [2] 张春雨, 刘薇, 马静茹. 肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者实施护理干预的价值探析[J]. 中外医疗, 2015(21):135-136.
- [3] 彭欢欢. 肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者实施护理干预的价值研究[J]. 中外女性健康研究, 2018, 000(013):91-92.
- [4] 黄李芸, 烧红超, 罗梅莲. 护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(8):61.
- [5] 谢娇. 护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者妊娠率的影响[J]. 基层医学论坛, 2017, v.21;No.516(36):5188-5189.
- [6] 王美娟. 护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的护理效果观察[J]. 健康大视野, 2019, 000(015):167.

(上接第 112 页)

常合并存在，占整个外伤的第二位，其致残率和致死率均居首位，因此要对患者给予科学合理的护理干预^[2]。研究发现，颅脑外伤的患者需要严格的科学的护理方案，PDCA 护理模式对颅脑外伤患者预后有积极的影响。PDCA 是由美国质量管理专家休哈特博士首先提出的，在临幊上受到很多医护人员的肯定。PDCA 循环护理的含义是，把整个护理周期分为四个阶段，即 Plan(计划)、Do(实施)、Check(检查) 和 Act(处理)。在护理前做好计划，统计患者信息和临幊指标，查阅参考文献，确定护理方案和目标；实施方案过程中，组织护理人员进行讨论和分析总结；检查阶段要派专人检查各项护理工作的执行情况和效果；处理阶段把护理过程中好的经验分享，没有解决的新问题转入到下一 PDCA 循环中。通过实验发现，实验组开展 PDCA 护理后，患者并发症的发生率明显低于对照组，是由于在护理过程中对患者可能出现的并发症提早做了分析

和预防，优化了护理方案，避免了护理不当造成患者发生并发症的风险^[3]。

综上所述，对颅脑外伤患者给予 PDCA 护理方案，能有效降低患者并发症的发生率，更有利于患者康复，值得在临幊推广。

[参考文献]

- [1] 徐冉丹, 林秀华, 张红蓉, 等. PDCA 护理模式对降低颅脑外伤患者并发症的效果研究[J]. 中国当代医药, 2018, 25(4):186-188.
- [2] 邓雪飞. 重型颅脑外伤患者 PDCA 循环护理效果研究[J]. 中国急救医学, 2016, 36(21):281-282.
- [3] 王阳蓉. 追踪方法学结合 PDCA 护理管理程序在重度颅脑损伤患者术后管路管理中的应用[J]. 中国卫生产业, 2020, 17(6):79-81.

(上接第 113 页)

果也充分证实了这一护理方法的有效性，值得广泛推广应用。值得注意的是，针对血栓性堵管的处理而言，应先使用 20ml 针筒抽取 50U / ml 肝素钠液进行反复抽吸，当回血通常后再进行脉冲式冲管与正压封管，不得强力推注，预防导管破裂或将血栓推注到人体中。若这一处理方法无效，可使用 5000U / ml 尿激酶进行溶栓处理。

[参考文献]

- [1] 范俊娟. 恶性肿瘤患者化疗间歇期 PICC 护理管理模式的研究进展[J]. 中华肿瘤防治杂志, 2019, 26 (S1) : 274-275.
- [2] 张葵. 治疗间歇期 PICC 封管液效果的探讨[J]. 智慧健康, 2019, 5 (10) : 159-160.
- [3] 江淑芬. 比较护理干预前后肿瘤化疗患者 PICC 堵管的发生率[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2 (41) : 122.
- [4] 陈国芬. 肿瘤化疗患者 PICC 堵管分析及对策[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17 (80) : 134+136.

表 2 两组干预前后腋下血流速度对比 ($\bar{x} \pm s$, cm/s)

组别	n	最大血流速度		平均静脉血液流速	
		干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	30	16.51±5.02	19.88±5.01	11.44±2.54	19.366±3.32
对照组	30	16.48±4.05	10.44±3.25	11.28±2.87	15.20±3.01
t		2.014	6.658	1.254	8.658
P		> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05